

怎樣改善・臺中區平地香蕉的品質？

莊燭東

近兩年來，臺中地區的平地蕉，在外銷上，為了品質不良，常被檢驗當局在產地或港口抽檢時遭受退關。有時候到了日本，因腐爛率高，失去了商品價值而被廢棄，引起了日本香蕉輸入組合，屢次建議我國政府應予加強監督嚴選外銷香蕉的品質，否則要求停止平地蕉的輸出，所以本篇專談臺中區平地蕉究竟應怎樣改進？

目前外銷蕉每百公斤四百多元，而被退關的外銷品在港口轉售內銷，每百公斤只有六十至一百多元。政府不但減少很多外匯收入，又影響國際信譽很大。現在，日本市場已不如從前由我國獨佔，除進口臺蕉以外，已有大批的中南美洲以及少量的菲律賓、越南、泰國、廣西廣東等香蕉在競爭，因此最近要求臺蕉外銷標準嚴格提高外，並屢次要降低單價，這是今後決難倅免的現象。

臺中地區秋蕉品質不良的事實，依據臺中檢驗所的貯藏試驗，發現有下列缺點：

(1)果房軟弱，(2)果柄細長，(3)果皮色澤易變且欠新鮮，(4)果房發育不良，(5)果指易生金齒，(6)果指容易變黃，(7)容易裂指及分離，(8)容易發生青腐，(9)飽滿度不够，(10)果指瘦果房輕，(11)加工追熟後色澤不好，(12)加工後果柄容易斷落，(13)果房型狀不整齊，(14)病蟲害較多，(15)加工後果肉水分多風味差，(16)果皮容易擦傷。

以上各種的品質缺點，不但外銷困難，連內銷都不受歡迎，追查原因，不外有下列幾種：

蕉園的管理問題

(1)季節性的關係：本來平地生產四、八月間的

香蕉品質都很好，但為避免和高屏地區春蕉相碰，發生滯銷，儘量疏散產期，因此如夏仔尾蕉、秋冬蕉等品質自然較差。

(2)不更新：長期連作不更新，又不輪作，土地硬化，影響香蕉發育，生長不整齊，產量和品質自然低落。

以上各種的品質缺點，不但外銷困難，連內銷都不受歡迎，追查原因，不外有下列幾種：

(3)過份密植：

爲了要提高單位面積產量，過份密植增加栽培株數，使蕉園的通風、日照、露水、根羣伸展和葉面擴展受限制。地力負擔又大，養分消耗多，因此在過份密植的蕉株，它的發育和自抽穗到收穫期的時間延長，果實外表瘦弱不飽滿，但果肉成熟度相當高，在包裝後輸送中，常會發生果指變黃、青腐或變色等弊病。

(4)一般的肥培管理欠善：

(1)肥料：三要素肥料配合比例和施用量都不適宜，一般偏重多施氮素，鉀素肥料的用量不足，影響品質不良。

(2)排水：雨季排水不良引發爛根及葉斑病，加速葉片枯黃，影響植物體光合作用，阻礙養分輸送，因此果實不飽滿，收穫期間較普通健康的爲延長，造成果房外表雖瘦，但果肉熟度却增高而容易腐爛。

(3)疏果：七、九月間開花果穗所留母花段數過多，疏果不足就會延長成熟期間和果房不整，品質自不會好。

(4)收穫熟度不一，裝籠搬送不小心引起擦傷，影響品質不良。

(5)外界的影響因素：

(1)陸運：由集貨場的積車到火車站卸車搬運取扱上所造成的壓擦傷，尤其火車輸送中或到港口的卸貨裝船等搬送作業不留意，所受的機械損傷尤其嚴重。

(2)船運：運蕉輪船冷氣設備不善，或冷氣調節有問題，在船運途中影響品質甚至腐爛。

爲了改善平地香蕉符合外銷要求的標準，應由各方面着手徹底改革。在蕉園管理方面，應該放棄過去舊有或保守的經營習慣，從事革命性企業化的栽培管理技術，才能提高品質和產量。以下是幾種栽培技術改善品質的方法，以供平地蕉農的經營參考：

舊蕉園更新要領

舊蕉園由於連作多年不更新，以致產量低落，品質不良，產期亂雜無法調節，此因行株距不整齊，肥培管理不方便，容易發生病蟲害，防治也困難。如遇過度密植的蕉園則生長不齊，日照不足，通風不良，更無法改善，因此凡連作四、五年以上的蕉園應即更新，它的工作要領和管理方法如下：

(一)時期：通常在大部份香蕉收刈後七至十一月間或翌年二至四月爲適期，在該時期內更新可生產秋冬蕉。

(二)選苗：選定高度三、四臺尺無病蟲害，塊莖粗大充實，「葫蘆頭，筆仔尾」的健康蕉苗。

(三)測定距離：在舊蕉園的行株間測定栽植距離，土壤肥沃、日照、通風良好園地可採用八尺×八尺，每公頃一千六百五十株。土地條件較差的園地，應採用八尺×九尺，每公頃一千五百株或九尺×九尺，每公頃一千三百五十株的適當栽植距離，切不可栽植過密。

(四)開挖植穴：將決定的栽植位置掘深一・五臺尺及寬二臺尺以上的植穴。基底施下腐熟堆肥十至二十公斤及化學肥料三百公斤，即硝酸銨二百公斤，過磷酸鈣一百公斤，或乾鶴糞約一臺斤，施放栽植穴內，再用鋤頭深耕，將堆肥和土壤充分攪拌混合。

(五)栽植：將選好的健苗，連同全部或部份的舊塊莖，小心掘移定植，深度以塊莖不露地面爲準，即不宜過深，並將塊莖周圍土壤壓緊後再覆些鬆土，定植後苗圃圍用稻草或蕉莖葉等覆蓋，防止水分蒸發，如土地過份乾旱時，栽植後應予適當的灌水。

氮磷鉀施肥比例

(六)施肥：

(1) 施用量：堆肥每株每年施用三十公斤以上，化學肥料三要素成份以氮素一，磷素一，鉀素三的比例，斤年中每株施用二·五公斤左右，即硫酸銨〇·九公斤，過磷酸鈣〇·七公斤，氯化鉀〇·九公斤。

(2) 施用次數：從二至十一月間分六至八次施用來的發育和結果影響很大，所以種植或活後即應施肥，到抽花前應施大量肥料，約合全年份的三分之二。又無論平地或山地，大部份肥料最好在抽花前兩個月，即芽花形成前施完。

(3) 施肥法：採用撒佈法（第一次施肥離蕉株周圍一臺尺，撒佈後用牛犁耕一行，或用鋤頭覆蓋肥料，以後第二、三、四次每月施用一次由近而遠，再用牛犁或鋤頭耕耘覆蓋）。條施法（第五次施在株與株中間，開淺溝條施後覆土）。點施法（第六次在蕉株周圍三、四尺處挖四個小長形溝穴施肥、七次在蕉株後覆土）。施肥特別留意變更施放位置，避免掘傷根羣，土壤乾燥時應先灌水，三天後再施肥，可增加效果。

覆蓋留芽和灌溉

(4) 覆蓋：平常覆蓋都在八、九月乾旱期前實行，但更新後的蕉園出穗，都在七至九月，而六至九月間的雨期不能覆蓋的，蕉頭附近根部易被豪雨沖刷失表土，根會露出土面枯萎，影響蕉頭發育和出穗，因此，應在五、六月間實行覆蓋，防止表土被沖失，根被暴露的弊害。又覆蓋可抑制雜草，節省除草勞力，涵蓄水分減少蒸發，又可供給土壤有機質養分，改良土質促進香蕉發育。覆蓋材料可用稻草、香茅草、雜草、蕉葉、木屑、粗糠等。園地排水不良或含水力強的土壤覆蓋不宜過厚，避免含水份過多發生敗根，如地質環境不適覆蓋的蕉園不必施行。

(5) 灌水：留芽及除芽：二、三月定植的，四個月後留芽，除芽一株為後代，其餘蕉苗用煤油處理掉，以免消耗養分。因爲新植蕉株除芽，用煤油處理可防止傷害根羣，效果極佳。

(6) 灌排水：乾旱季節的十至三月間，每月灌水一

次，灌滿後即排水，不宜將餘水積存而損害蕉根，深溝排水，因雨季排水不良易引起敗根，香蕉枯黃，影響生長。

(7) 疏果：秋、冬蕉疏果應徹底，平均留下整型果段六、七把，最多亦不能超過八把，其餘全部疏掉。特別注意第一段果型不整，即通常稱爲獅頭的應予剷除，促進果房發育充實。

(8) 套袋：採用厚薄適當的紙袋包裹，防止日燒或其他症蟲害的侵入，不但保護果房色澤，又有防寒、促進成熟的效果。

勤防病蟲適時收

(1) 痢蟲：病株灌注煤油一星期後，即予連頭掘碎挖除預防傳染，平時對健康蕉株噴射馬拉松，殺死媒介病毒之黑蚜蟲。

(2) 象鼻蟲：徹底清園後用地特靈粉劑七百倍或安特靈劑四百倍，年中防治三次，即二月、九月、十一月各一次。

(3) 粉介殼蟲：徹底清園後用大利濃乳劑一千五百倍或一千二百倍防治。

(4) 葉斑病：四月至十月間每月噴藥二次，目前試用藥劑中以每公頃用一大生四五二·二五公斤加香蕉用礦物油三公升，及一大生M廿二一·二五公斤加水二百五十公升。及一大生M廿二一·二五公斤加水五百公升。十一月—十二月（旱季）每月一次，以每公頃香蕉用礦物油十九公升加出來通八十西西加水二百三十公升。以上三種，較爲有效。

(5) 收穫：通常外銷熟度爲七·五至八分，所以應配合出產期檢驗要求的標準採收，不宜過瘦或過熟，並注意收刈和擔送中間的擦傷。

(6) 施肥：與更新的施肥法相同。

腐敗

(7) 排水：雨季徹底清除排水溝，防止根羣浸水

(8) 疏果：與一般方法相同。

腐敗

(9) 套袋：病蟲害防治，收穫等都與更新法相同。

本文作者莊烟東，臺灣省臺中縣人，現年三十五歲，省立臺中農校高級部畢業，民國三十九年起

服務臺中青果運銷合作社，迄今十七年，負責香蕉推廣生產指導工作，現任香蕉生產指導股長。爲充實自己香蕉栽培技術，家裏種蕉千餘株，歷年來不斷在蕉園從事各種試驗或示範等工作。最近尚辦理有香蕉三要素複合肥料，支柱防腐，動力支柱挖穴機，動力噴霧器，動力除草機，及各種支柱細繩繩子之性能測定，果實套袋紙之比較，植物生長素「香蕉旺」對香蕉品質之影響等等。

蕉株，其餘都掘除，這叫疏株。
(1)時期：適常在冬眠期即十一月至翌年一月間實行。

(2)疏株法：每公頃保持一千三百至一千六百株，這要視土地條件和日照適風情形來決定密度，即八尺×八尺——九尺×九尺的程度選定適度的距離、位置、留存健康香蕉一株，其他多餘蕉株，全部掘除。

(3) 深中耕掘除舊頭：於十一月至二月間的冬眠期將「留存蕉株」以外的多餘蕉株及過去收穫的雜亂蕉頭（塊莖）掘除，並施深中耕，可使土壤疏鬆，促進土壤風化，提高土壤保水力，並可切除舊根，增進新根發生，促進香蕉生育。

(4) 退頭：爲使蕉株的吸芽，塊莖下降，在冬眠期間用鋤頭或鏟子將吸芽生長方向離頭三、五寸處掘挖深約七寸至一臺尺，寬約一至一·五臺尺圓穴，並施放五至八公斤左右的腐熟堆糞作基肥，促進蕉根生長，退頭後的蕉株發育旺盛，並能增強抗風力。

(5) 施肥：與更新的施肥法相同。

(6) 覆蓋：與更新的覆蓋法相同。

(7) 排水：雨季徹底清除排水溝，防止根羣浸水

腐敗

(8) 疏果：與一般方法相同。

(9) 套袋：病蟲害防治，收穫等都與更新法相同。

本文作者莊烟東，臺灣省臺中縣人，現年三十五歲，省立臺中農校高級部畢業，民國三十九年起

服務臺中青果運銷合作社，迄今十七年，負責香蕉推廣生產指導工作，現任香蕉生產指導股長。爲充

實自己香蕉栽培技術，家裏種蕉千餘株，歷年來不斷在蕉園從事各種試驗或示範等工作。最近尚辦理有香蕉三要素複合肥料，支柱防腐，動力支柱挖穴

機，動力噴霧器，動力除草機，及各種支柱細繩繩子之性能測定，果實套袋紙之比較，植物生長素「香蕉旺」對香蕉品質之影響等等。

本文作者莊烟東



工作，不斷研習中。